

# 面瘫进入高发期 避寒强体是关键

本报讯(记者 刘涛)近期,北大医院太原医院针灸推拿科面部不适患者增多,患者面瘫发病突然,常表现为口角歪斜、眼睑闭合不全、流口水、味觉减退等症状。9月16日,北大医院太原医院针灸推拿科医生提醒,秋季昼夜温差加大,冷空气活动渐趋频繁,人体面部神经易受风寒侵袭,面瘫(面神经麻痹)进入高发期,要引起重视,此时要避寒强体,早发现、早干预,可有效降低疾病影响。

## 立秋面瘫易高发

“面部不适,其发病与立秋后的气候特点、生活习惯密切相关。”针灸推拿科医生表示,首先,寒凉刺激是主因,秋天早晚气温骤降,若面部直接暴露在冷风中,如空调直吹、车窗缝隙风、夜间开窗睡觉,面神经血管会因寒冷收缩,导致局部缺血、水肿,进而引

发神经功能障碍,出现口角歪斜、流口水、单侧眼睛无法闭合等症状。

其次,免疫力下降易“中招”。秋季人体阳气渐收,若过度劳累、熬夜、压力大,或因换季感冒、鼻炎发作,免疫力会暂时降低,病毒易趁机侵袭面神经,可诱发面瘫。

第三,特殊人群需警惕,老年人、糖尿病患者、高血压患者因血管弹性较差、神经修复能力弱,以及经常熬夜的年轻人、户外工作者,均为面瘫高发人群。

## 生活细节要注意

预防面瘫的核心在于避寒、强体、护神经。”针灸推拿科医生强调,要注意生活细节,从五方面做好预防。

一是,做好面部保暖防护,早晚外出时,佩戴口罩、围巾或帽子,避免面部直接受风;室内开空调时温度不低

于26℃,风口不要对着头部;夜间睡觉时,关闭窗户,避免酒后、出汗后直面冷风。

二是,调节作息养正气。保证每天7小时至8小时的睡眠,避免熬夜,凌晨1时至3时是面神经修复的关键时段,需深度睡眠;减少过度劳累,避免连续加班、长时间看手机,防止免疫力因疲劳下降。

三是,合理饮食补充营养。多吃富含维生素B族的食物,如粗粮、瘦肉、鸡蛋、绿叶菜,维生素B族可营养神经、促进神经修复;少吃生冷、辛辣食物,如冰饮、火锅,避免刺激面部血管收缩。

四是,适度锻炼强体质。每天进行30分钟温和运动,可选择散步、太极拳、八段锦等运动项目,可促进全身血液循环,增强面部神经的抗寒能力;运动后,要及时擦干汗水,避免吹风受凉。



图片来源于网络

五是,警惕早期信号。若出现单侧面部麻木、耳后疼痛、眼睛干涩流泪、刷牙时口角漏水、说话漏风等症状,可能是面瘫的早期表现,要立即就医,避免延误治疗。

“若不慎出现面瘫症状,无需恐慌,及时到正规医院接受规范治疗,多数患者可在1个月至2个月内康复。”医生提醒,秋季防面瘫,关键在早预防、早发现、早治疗。

## 幼童术后呼吸窘迫 48小时紧急抢救

本报讯(记者 魏薇)120急救车日前将一名因严重意外导致肱动脉完全断裂、术后并发ARDS(急性呼吸窘迫综合征)的7岁女童,送到山西省儿童医院晋源院区。经过该院儿童重症医学科团队高效精准的抢救,女童终于转危为安。

在送到省儿童医院前一天,患儿不慎自床上跌落,被锋利的玻璃割伤左上臂导致肱动脉完全断裂,孩子顿时血流如注。家人立刻将她送往当地医院进行手术治疗。术后,孩子伤情不乐观,医院紧急联系转院到省儿童医院。

当时患儿由于失血较多导致意识不清,接诊的儿童

重症医学科医生检查发现孩子肱动脉断裂、肱二头肌断裂,上臂正中神经断裂,左上臂肿胀、伤口也渗血。此外,孩子还出现了ARDS(急性呼吸窘迫综合征),气道喷出粉红色泡沫样分泌物,引起了肺水肿,危在旦夕。

科主任王朝海带领医护团队紧急展开救治,经过长达48小时的全力抢救,凭借默契高效的协作和专业精湛的技术,患儿转危为安。

经过10多天的系统治疗,近日患儿康复出院。“真是太感谢医护人员了,是你们给了孩子第二次生命……”出院当天,家属特意送上一面锦旗表达谢意。

## 陪护体检 温暖心田

本报讯(记者 郭晓华)“这一路全靠你推着我,连体检表都帮我填好了,真是太感谢了!”9月2日,完成健康体检后,肢体三级残疾的居民李秋风,向帮助他的桥东南社区网格员表示感谢。这温暖一幕,源于一场全程陪护的健康守护。

家住面粉厂宿舍的李秋风,因其行动不便,转移个人健康档案成了难题。网格员高小艳得知情况后,主动帮忙“跑腿”,仔细核对材料,多次往返两个卫生服务站,最终办妥手续。过程中,李秋风一句“好几年没体检了,出门不方便”的感慨,被高小艳记在心里。她立即查询政策、预约时

间,并提前规划路线。

体检当天,高小艳早早上门,推着轮椅陪伴李秋风前往卫生服务站。从挂号填表到陪同做心电图、血常规等检查,再到提醒注意事项,高小艳全程细致陪护。结束后,还将老人安全送回家,并贴心告知:“报告出来我马上告诉您,有问题随时找我。”

“特殊群体的需求,更要放在心上、抓在手上。”社区负责人张蕊表示,网格工作没有惊天动地的大事,却件件关乎居民冷暖。用“多跑腿”换居民“少跑腿”,用一路陪伴温暖群众心窝,这正是社区网格员眼中最值得的事。



图片来源:网络

## 海姆立克法进社区 破解老人吞咽危机

本报讯(记者 刘涛)9月13日是世界急救日,太原市第二人民医院医护人员走进桃园二巷北社区工会驿站,针对老年人吞咽功能减弱易发噎食的现象,开展海姆立克急救法专项科普讲座,为老年群体筑牢安全防线。

活动中,市二院防保科副主任医师张美蓉结合PPT与真实案例,详细讲解了海姆立克急救法的原理、适用

场景及操作要领。她强调,老年人因机体功能退化,进食时易发生异物卡喉,掌握急救技能刻不容缓。“施救者须站在患者身后,前脚距离患者一脚宽,后脚踮起、膝微屈,使患者身体前倾坐于弓腿之上,保持患者头略低、嘴张开……”张美蓉一边讲解一边示范,并邀请居民现场实操,逐一指导动作规范,解答“是否先拍背”“体弱老人如何控制力度”等常见问

题。现场互动频繁,反响热烈。

“医生讲得清楚、教得仔细,以后遇到紧急情况心里有底了。”居民李正伟说。多位老人表示,通过手把手教学,真正掌握了救命技能。

此次讲座的举办,有效提升了社区居民应对突发噎食的处置能力。今后,医院将持续开展面向老年群体的急救科普活动,用专业力量守护生命安全。

## 提升防控能力 守护校园健康

本报讯(记者 李杰华)9月13日,杏花岭区教体局联合该区疾控中心,共同组织开展“2025年秋季学期全区中小学校卫生工作培训”,进一步提升传染病防控能力,充实校医、(保健)教师知识储备,提高学生健康监测系统报卡率,有效预防突发公共卫生事件。

此次培训旨在提高杏花

岭区学校传染病防控能力与规范学生健康监测系统的操作流程,提升各学校疫情早发现、早报告、早处置的能力。培训中,该区疾控中心围绕学校秋季常见传染病防控要点、校内消毒作业规范,以及学生症状监测系统的使用与维护等关键内容,进行详细讲解与指导。据介绍,本次培训是一次针对性的业

务技能培训,是对学校传染病防控工作的动员部署。参训人员表示,培训及时高效、内容“解渴”,实用性强,为后续工作开展提供了有力支撑。此外,该区疾控中心持续做好技术支撑与服务保障,密切跟踪各学校监测系统使用情况,与教体部门携手筑牢辖区学校传染病防控的坚固防线。